

БУХАРА И ФЕРГАНА, ТАК ДЕРЖАТЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 39-й
№ 213 (12096) Четверг, 12 сентября 1963 года Цена 2 коп.

КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА — ПЕРЕДОВИКАМ УБОРКИ

ЦК КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР рассмотрели итоги социалистического соревнования между областями, производственными управлениями и совхозами республики по сбору и продаже хлопка государству на 11 сентября.

Переходящее Красное знамя ЦК КП Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР присуждено БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ (секретарь обкома партии т. МАТЧАНОВ, председатель облупркомхоза т. БАЗАРОВ, секретарь обкома комсомола т. АСАДОВ, на-

чальник областного управления производственных продуктов т. СТУПНИКОВ, управляющий заготовкой хлопка т. ЗАХАРОВ), выполнившей годовую план заготовок хлопка на 12,33 процента.

Переходящее Красное знамя присуждено ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ (секретарь обкома партии т. ГАНИЕВ, секретарь сельского обкома комсомола т. АЛИМОВ, начальник областного управления производственных продуктов т. МИРГАЛИПОВ, управляющий заготовкой хлопка т. ОСТАПЕНКО), выполнившей годовую план заготовок хлопка на 10,92 процента.

ХОЗЯЙСТВА ГУЗАРА И КАСАНА — ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕХ!

«ГОЛУБЫЕ КОРАБЛИ» ГОЛОДНОСТЕПСКИХ СОВХОЗОВ ВЫШЛИ НА ПОЛЯ

ЗВЕНЬЯ КУЛИ РАХИМОВА И БАБАКУЛА СООТОВА ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

ТЕРМЕЗ, 11 сентября. (По телефону от сов. корр. «Правды Востока».) Высокими темпами продолжают вести уборку урожая хлопкоробы Гузарского производственного управления. Это и день, то на заготовительный пункт поступает хлопок в размере 2,5—3 процентов к плану, а в совхозе имени Кирова ежедневно заготавливают сырья 4—4,5 процента к заданию. Уже в конце сентября коллектив совхоза рассчитывает выполнить годовую план.

Впереди соревнующихся — звено Кули Рахимова, которое первым рапортовало о выполнении плана заготовок сырья. В нынешнем году звено борется за 30-центнерный урожай. Выполнило задание и звено Бабакула Соотова, которое намерено получить 40 центнеров «белого золота» с гектара.

Отлично идут дела в колхозе имени Ленина. 4—4,5 процента хлопка к плану — такой ежедневный итог работы многих бригад. План хлопкозаготовок артель выполнила уже на 35 процентов.

Гузарцы удерживают в Сурхандарье первенство в соревновании за сбор урожая. Годовой план они выполнили уже на 32,24 процента.

На 24,38 процента выполнили задание по заготовке сырья хозяйства Касанского производственного управления, в том числе совхоз «Касан» — на 29,17 процента.

И. ГЛАДКОВ.

ЯНГИЕР, 11 сентября. (По телефону.)

Первый раз в жизни сразу же этой осенью заступил хлопкоуборочной машины. Не буду скрывать — волнуясь. Но обязательство свое выполняю во что бы то ни стало. Уберу полтора тонны хлопка.

Так заявила с трибуны недавно состоявшегося республиканского совещания механизаторов бригадир совхоза «Пахтакор» комсомола Рано Аминова.

И вот вчера Рано вывела своей «голубой корабль» в поле, усеянное белоснежными коробочками «белого золота». Пробный сбор сырья показал, что машина работает отлично. Слово свое молодая патриотка держит крепко!

Замечательный урожай хлопка выращен нынче на целинных землях Голодной степи. Настоящая учеба

ВСЕ АГРЕГАТЫ РАБОТАЮТ ОТЛИЧНО

кадров, образцовый ремонт техники, своевременно проведенная дефолиация посевов — все это позволило многим хозяйствам здесь первыми в Узбекистане начать машинный сбор.

Вчера в большое плавание вышли водители уборочных агрегатов не только «Пахтакора», но и первого, пятого, шестого, седьмого, семнадцатого и двадцать шестого совхозов, созданных в новом хлопковом оазисе нашей республики. И все вошедшей техники, начавших съем урожая, работали в этот день бесперебойно. Собранные первые тонны первосортного сырья.

Счастливого вам плаванья, капитаны «голубых кораблей»!

А. ИСМАИЛОВ.

КАТТАКУРГАН, 11 сентября. (Соб. корр. «Правды Востока».)

Мне в этот раз было обидно, не хлопчатника на участках машинного сбора в совхозе «Зеравшан» можно было начинать в первых числах сентября. Уже тогда поля, на которых раскочкалось по две и более коробочки, набралось несколько сот гектаров. Но над плантациями и сейчас не слышно рожка самолетов.

Руководители совхоза искусственно оттягивают сроки проведения дефолиации. К приему самолетов они еще не подготовились. Заброшены емкости для приготовления ядохимикатов. Ни одного грамма дефолианта не завезено. Подготовка обслуживающего персонала не началась. А ведь идет вторая декада сентября!

Словом, повторяется прошлогодняя история. И тогда в совхозе всячески оттягивали дефолиацию, а что из этого вышло? Хозяйство позорно провалило план машинного сбора.

И уроки не учены. Какой бы вопрос касался механизированной уборки, ни взять, — везде прореха. Здесь имеется 35 «ХВС-1,2». Лишь 15 из них числятся отремонтированными. Фактически же они к работе не готовы, так как каждый агрегат — с дефектами. Для остальных 20 машин нужны шпиндельные аппараты, моторы.

Лишь в последних числах августа руководители совхоза вспомнили о моторах. Но только вспомнили, а срочных мер ускорению ремонта не приняли. Они отправили письмо в производственное управление, в котором уведомили, что «ремонт

хлопкоуборочной техники находится на грани срыва». Вот ведь как сваливают с большой головы на здоровую! Теперь главный инженер совхоза В. С. Пиншов при всяком удобном случае потирает кофией письма: мы, дескать, сигнализируют, мы, дескать, предупреждали, так что ответственность с себя снимаем. Бумажка стала для руководителей совхоза цитом, которым они прикрывают свои по существу антимеханизаторские настроения.

Кстати, с антимеханизаторскими настроениями не покончено и в некоторых других хозяйствах управления. Выражаются они и в медленных темпах ремонта техники, и в стремлении оттянуть срок проведения дефолиации, и в том, что в ряде случаев под машинный сбор отведена незначительная площадь посевов хлопчатника. Но что это за площадь?

В бригаде С. Раджабова из колхоза имени Энгельса на всех 45 гектарах, предназначенных под машинный сбор, растения не получили заботливого ухода. Такое положение и в некоторых других бригадах. К этому надо добавить, что две хлопкоуборочные машины не отремонтированы, а те пять, что числятся готовыми, имеют массу дефектов.

Примерно такое же положение в артелях имени Ленина и имени Тельмана.

Такова картина. Она неприглядна. В связи с этим серьезного упрека заслуживают руководители производственного управления и партийного комитета.

О подготовке к машинной уборке хлопка в Каттакургане начали говорить давно.

Но переход от ручного к делу был робким. С руководителями хозяйства по-прежнему не спаливали. Поэтому графики ремонта хлопкоуборочной техники и других подготовительных работ сорваны. План ремонта машин выполнен всего на 70 процентов. Наземная аппаратура для проведения дефолиации, за редким исключением, не используется. А ведь в хозяйствах управления предстоит обработать восемь тысяч гектаров хлопчатника!

КОМСОМОЛКИ — ВПЕРЕДИ

Вот уже несколько дней ведется сбор хлопка бригада М. Шарипова из колхоза «Ленин» Рамитанского производственного управления. Ежедневно бригада сдает на хирманы около 3,500—3,800 килограммов драгоценного сырья.

Лучшие результаты на уборке урожая показывают комсомолки Айям Ширинова, Нарджан Джумаева, Шарофат Халимова и Мукамар Асатова.

С. КАДЫРОВ.

Рамитанское производственное управление.

И. ГОРСТКИН.

Скорота Борьбы за хлопок

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ЗАГОТОВКАХ СЫРЦА ПО ОБЛАСТЯМ НА 11 СЕНТЯБРЯ (в процентах к плану: первая колонка — заготовлено за день; вторая — с начала сезона)

Бухарская	1,78	12,38
Ферганская	1,93	10,92
Сурхандарьинская	1,49	9,71
Андижанская	1,31	7,30
Ташкентская	0,64	3,57
Сырдарьинская	0,45	2,49
Хорезмская	0,55	1,57
Каракалпакская АССР	0,22	0,63
Самаркандская	0,01	0,02

СТАВКА — НА МАШИНУ, РАВНЕНИЕ — НА МАЯКИ

В ПРОШЛОМ году в Джетысае только и разговоров было, что о «Красной звезде». Коллектив крупного совхоза в трудных условиях уборки неся выращенный урожай и выполнил план заготовок хлопка. Особенно отличился механизаторы.

С помощью 97 «голубых кораблей» они собрали 5,006 тонн сырья, что составляет 57 процентов всего урожая. Bestарым способом было перевезено 6,360 тонн «белого золота», для 71 процент валового сбора. Такого еще не было в истории совхоза!

Благодаря механизации не только сократились сроки и снизилась трудоемкость уборки, но и сэкономлено немало денег. Если на сборе пентера хлопка вручную расходовалось 4 рубля 92 копейки, то на машинном сборе — 2 рубля 30 копеек, или в два с лишним раз меньше.

Совхоз «Красная звезда» добился серьезных успехов, но не являясь исключением. На новые рубежи вышли механизаторы совхозов имени Ленина, «Махталы», колхоза имени Амангелды. В прошлом году на полях Кировского производственного управления работало 573 хлопкоуборочных агрегата. Машинами собрана треть часть урожая — 22,870 тонн сырья.

Первые успехи окрыляли хлопкоробов Джетысае, вдохновили на штурм новых рубежей. В пятом году семилетия они обязались дать Родине 95 тысяч тонн «белого золота» и вдвое увеличить объем машинной уборки. Хлопкоуборочными агрегатами наметено собрать 50 тысяч тонн сырья.

Как же выполняются обязательства?

Общезвестно, что успех механизированной уборки во многом зависит от правильной организации труда, высокопроизводительного использования техники. Большинство трактористов колхозов и совхозов производственного управления овладели второй профессией — механизаторами хлопкоуборочных машин. Поэтому хозяйства, получив дополнительное количество машин, без особого

ХОРОШИЙ СТАРТ

Механизаторы колхоза «Янгитурмуш» Бухарского производственного управления подготовились к машинной уборке урожая. Отремонтирована вся являющаяся уборочная техника. На 450 гектарах проводится дефолиация хлопчатника. Передовые механики-водители Хамро

Наров, Валентина Степанчук, Давлат Нуриев и Тула Маматкулов в ответ на Обращение механизаторов республики приняли новые обязательства.

Ш. МУМИНОВ.

Бухарское производственное управление.

Яркий свет «Красной звезды» * 715 «голубых кораблей» одно управления * Машинная уборка возрастет вдвое * Организаторы штурма — коммунисты

Хорошо готовятся к старте механизаторы совхоза «Победа». Они решили вывести на поля 89 агрегатов, собрать машинными 5,900 тонн «белого золота». Подготовка техники здесь уделены особое внимание.

Участки машинного сбора у нас закрепляются за механизаторами с весны, — рассказывает главный инженер управления М. А. Бочкарев. — Это исключает обидливые в уходе за посевами, повышает чувство ответственности за судьбу урожая. На каждый агрегат «ХВС-1,2» приходится 60—70 гектаров хлопчатника.

Наиболее удобными для машинной уборки мы считаем хорошо распланированные карты длиной 250—300 метров. На более крупных участках, с длиной гона 700—800 метров, при урожайности 25 и более центнеров, примерно на середине поля грейдерами и бульдозерами прокладываем до-полнительную разворотную полосу.

Хлопкоуборочные машины работают, как правило, по групповому методу. За одним участком закрепляется от 5 до 8 агрегатов. Это позволяет улучшить техническое обслуживание машин, упростить учет собранного хлопка, организовать ритмичную транспортировку сырья тележками для безстарной перевозки хлопка.

Очень важно, на наш взгляд, выбрать наиболее подходящую схему движения машин на участке. У нас распространены две схемы движения: бесперебойная комбинированная и переключением. Первая применяется на участках с длиной гона 500 и более метров, а вторая — на небольших участках.

Машинный парк в основном нов и к работе. Сейчас уточняются рабочие планы уборки урожая.

Хорошо готовятся к старте механизаторы совхоза «Победа». Они решили вывести на поля 89 агрегатов, собрать машинными 5,900 тонн «белого золота». Подготовка техники здесь уделены особое внимание.

В прошлом году в мастерских совхоза организовали моторный цех. Двигатели «ХВС-1,2» ремонтировали и обкатывали на стенде квалифицированные специалисты. Это позволило избежать брака. Новшеством явилась и организация цеха по ремонту уборочной аппаратуры, введены номерные ящики для хранения электрооборудования агрегатов.

Коллектив центральных ремонтных мастерских, борющийся за звание коллектива коммунистического труда, все лето работал по уплотненному графику. Особенно отличились токари Антонина Погодина и Егор Партедь, слесари Антон Шоломинский и Михаил Говоричев, моторист Николай Алейников.

Партийная организация совхоза широко распространяет опыт передового отделения, где управляющим — член КПСС Аманжол Даганев. Хлопкоробы отделения, напомним высокий урожай, первыми рапортовали о подготовке к машинному сбору хлопка. Бригады А. Алкузинова, П. Гелтинга, У. Тулешева и У. Авашева также бо-ются за звание коллективов коммунистического труда и служат примером для всех.

На линейке готовности — уборочная техника в высокоурожайном совхозе «Большевик». Нынче здесь наметили получить с каждого гектара 29 центнеров «белого золота» и не менее 60 процентов всего хлопка собрать машинными. В эти дни завершается дефолиация, а хлопкоуборочные машины и тележки для безстарной пе-

ревозки сырья сосредоточиваются на отделениях и в бригадах.

Хорошо подготовились, тщательно продумали план предстоящих работ и механизаторы такого крупного хозяйства, как совхоз имени 30-летия Октября. Обязательства коллектива: дать стране 9,360 тонн «белого золота». Каждая вторая тонна будет отправлена на заготовительный пункт из бункера хлопкоуборочной машины.

По инициативе коммунистов вопрос о готовности совхоза к машинной уборке обсуждался на открытом партийном собрании. Члены партбюро, специалисты и руководители совхоза и отделений получили конкретные поручения. Партбюро и дирекция взяли под контроль выполнение принятых решений. Это и обусловило успех дела.

Все, что намечалось — подготовка техники, ремонт хирманов, обучение механизаторов, — пред-дано в намеченные сроки. Коммунисты обратили внимание на недостатки в идеологической работе среди хлопкоробов, в культурно-бытовом обслуживании и приняли энергичные меры к их устранению.

Оживилась работа агитаторов. На полях стали регулярно доставляться свежие газеты и журналы. Организованы горячие питанье, развозная торговля, в бригадах появились магазины без продаж. Введено круглосуточное дежурство медицинских работников на отделениях, обследование полевых станций. Созданы санитарные посты, все они имеют полевые аптечки.

Положительные примеры можно привести и по другим хозяйствам, но не в этом дело. Главное в том, что хлопкоробы Кировского производственного управления вырастили высокий

урожай хлопка и хорошо подготовились к штурму новых рубежей. Никогда еще хозяйства этого управления, вырабатывающие хлопок в Голодной степи, не были так оснащены уборочной техникой, как сейчас, и никогда не ставили перед собой таких ответственных задач.

Конечно, в отдельных совхозах и колхозах есть еще недостатки, упущения. Не на высоте положения оказались, например, работники районного отделения «Узсельхозтехники», задержавшие ремонт хлопкоуборочных агрегатов и воздухоочистителей некоторых колхозов. Но в целом дела идут гораздо лучше, чем в прошлом году, и подавляющее большинство хозяйств, отделений и бригад встречают машинную уборку во всеоружии.

Партийная организация Кировского производственного управления проработала немалую работу, чтобы организованно провести уборочную. Коммунисты делают основную ставку на машины, равняются на маяки.

Большинство полей нынче обрабатывалось тракторами в двух направлениях, на 15 тысячах гектаров проводилась механизированная чеканка хлопчатника. И половина всего урожая должна быть собрана также машинами.

Заведывали соревнования капитанов «голубых кораблей» выступают комсомолки и комсомолы. Это Н. Кайназарова, С. Камалбекова, А. Насур из совхоза «Победа», Б. Абубер и К. Мельбасов из совхоза «Большевик». А Касевич из совхоза имени 30-летия Октября, Р. Жалялова и А. Тохтаров из совхоза «Махталы». А Морозов, Н. Пудовкин из колхоза имени Абай, десятки опытных механизаторов из других хозяйств.

Верится, что скоро мы вновь услышим эти имена. Механизаторы Джетысае выходят на старт!

К. МАДАЛИЕВ.
Специальный корреспондент «Правды Востока».
Кировское производственное управление Сырдарьинской области.

ГОСТИ УЗБЕКИСТАНА

Тепло и радушно встретили рабочие и работницы Ташкентского текстильного комбината прибывших и ним 11 сентября член делегации партии Суданский союз Мали, находящихся в Советском Союзе по приглашению ЦК КПСС.

Партийные работники молодого африканского государства проявили большой интерес к жизни крупного производственного коллектива. В беседе с рабочими, инженерами и техниками, с руководителями предприятия, его партийной, профсоюзной и комсомольской организацией они задали много вопросов, касающихся организации труда текстильщиц.

Своими впечатлениями глава делегации — политический секретарь партии Суданский союз Мали тов. Идрисса Диарра поделился с корреспондентом Узбекского телеграфного агентства.

В Мали, сказал он, производится много хлопка, и сейчас мы приступаем к строительству своего собственного текстильного предприятия. Вот почему нам очень полезно было познакомиться с ташкентским комбинатом, опыт которого мы постараемся использовать.

Нас глубоко тронула теплота встречи, оказанной нам на комбинате, заявил глава делегации.

Во второй половине дня гости из Мали направились из Ташкента в колхоз «Шарк юдузи» Янгильского производственного управления.

СКАНДАЛ В БОННЕ

БОНН, 11 сентября. (ТАСС). Скандалные разоблачения деятельности «федерального ведомства по охране конституции» продолжают находиться в центре политической жизни Бонна.

Под давлением общественного мнения все фракции бундестага назначили сегодня своих представителей, которые должны заслушать объяснения Хехера об использовании в «федеральном ведомстве по охране конституции» бывших сотрудников гитлеровских служб СС и СД и о подслушивании телефонных разговоров.

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

24 часа у телемайна

ЗАЯВЛЕНИЕ И. БРОЗ ТИТО

БЕЛГРАД, 11 сентября. (ТАСС). Президент СФРЮ И. Броз Тито в заявлении для югославского радио, телевидения и агентства ТАСС выразил уверенность, что его предостережений и Мексики будет иметь большое значение для дальнейшего углубления и укрепления дружеских отношений Югославии с этими странами.

ПИРАТСКИЕ НАЛЕТЫ

ГАВАНА, 11 сентября. (ТАСС). Министерство революционных вооруженных сил Кубы опубликовало заявление о новых налетах самозванцев-пиратов на остров Свободы.

ВАШИНГТОН, 11 сентября. (ТАСС). Президент Кеннеди отдал министру обороны США распоряжение перевести национальных гвардейцев штата Алабама под командование федеральных властей.

Это распоряжение было отложено после того, как губернатор штата Алабама Уоллес приказал национальным гвардейцам штата окружить здания школ в Бирмингеме. Мобиле и Таскиги, чтобы силой воспрепятствовать учебе в школах «для белых» негритянских и школьниц.

В БИТВЕ ЗА БОЛЬШОЙ ЖАРВАЙ

КАК КОВАЛАСЬ ПОБЕДА НА ПШЕНИЧНЫХ НИВАХ РЕСПУБЛИКИ

Радостная весть облетела Узбекистан — сельские труженики республики добились новой замечательной победы, с честью выполнили свои высокие социалистические обязательства по продаже зерна государству.

Пятнадцать миллионов пудов зерна, насыпанных в закрома Родины, — это достойный ответ на исторические решения XXII съезда КПСС, ноябрьского и июньского Пленумов ЦК партии, это чудесный трудовой подарок приближающейся 46-й годовщине Великого Октября.

Свой успех хлеборобы республики завоевали напряженным трудом на полях, борьбой за повышение плодородия богарных земель. Воодушевленные отеческой заботой родной партии и Советского правительства, приветствием ЦК КПСС и Совета Министров СССР, поступившим не так давно в ад-

рес трудящихся Узбекистана по случаю выполнения годового плана продажи хлеба государству, они с новой силой развернули уборку оставшегося урожая, провели ее в сжатые сроки. И благодаря героическому напряжению в труде сдержали слово, данное партии, Родине, народу.

Как отмечается в опубликованном вчера сообщении о выполнении Узбекистаном обязательств по продаже зерна государству, особенно хорошо потрудились колхозники и рабочие совхозов Самаркандской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской и Ташкентской областей. По просьбе корреспондентов Узбекского телеграфического агентства секретари обкомов партий этих областей рассказали о том, как трудились хлеборобы, какие усилия прилагают они для дальнейшего резкого подъема производства зерна в республике.

ХЛЕБ НАШ НА СУЩНЫЙ

М. А. АБДУРАЗАКОВ.

Первый секретарь Ташкентского сельского обкома партии

Когда читаешь волнующие строки сообщения о выполнении нашей республикой высоких социалистических обязательств по сдаче и продаже зерна государству, с гордостью думаешь о том, что труженики Узбекистана с честью могут справиться с любимым, самым ответственным заданием партии, Родины.

Могуча своим плодородием узбекская земля, спорящей воздаст она за труд человека, и нет, пожалуй, такой культуры, которая при желании и умении его не принесла бы здесь высокие урожаи. Возьмем, к примеру, Ташкентскую область. Являясь одним из крупнейших в стране районов поливного земледелия, область производит большое количество хлопка, кенафа, год от году расширяет владения садов и огородов, снабжаящих сочными плодами жителей многих промышленных центров Европейской части Союза и Сибири. Платанция ташкентских колхозов и совхозов рождает богатырскую кукуру, чудесный горох, отличный рис. А рядом с ними, на благодатной богаре, раскинулись хлебные нивы.

Богара — это клад нашей республики, на который особое внимание обратил во время недавнего пребывания в Узбекистане Никита Сергеевич Хрущев. Богара — это важный и надежный резерв роста многоотраслевого хозяйства. Смело приводя его в действие, ташкентские хлеборобы добились значительных результатов в увеличении производства зерна. На пятнадцать с лишним тысяч гектаров расширили они минувшей осенью и нынешней весной посевы зерновых колосовых, доведя их площадь почти до ста тысяч гектаров.

Особенно широко освоили новые богарные массивы колхозы и совхозы Верхнечирчинского, Среднечирчинского и Бункинского производственных управлений. Это был их деловой ответ на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, которым предусмотрено наиболее рациональное использование земельных богатств.

И земля уродила на славу. Слава и пошлос государству намеченные планом 16 тысяч 945 тонн зерновых колосовых, хлеборобы области под руководством областной партийной организации, партийных организаций производственных управлений, колхозов и совхозов повели упорную борьбу за выполнение высоких социалистических обязательств, принявших на пятый год семилетия. Воодушевленные отеческой заботой партии и правительства, привлекательным ЦК КПСС и Совета Министров СССР, поступившим летом в адрес всех бойцов хлебопашки Узбекистана, они с честью справились, они и их первопроходцы, дав дополнительно к заданию 11 тысяч 267 тонн ценной продукции.

Такого количества хлеба наша область никогда еще не сдавала. Благодаря высокой урожайности зерновых, достигшей в среднем по области 8,3 центнера с гектара — плохой показатель для условий богарной земледелия, — на заготовительные пункты доставлено хлеба почти в три раза больше, чем в прошлом году. Хотелось отметить еще одно важное об-

казатели еще выше. Так, в колхозе «Полярная звезда» Среднечирчинского производственного управления получено по 27,7 центнера зерна с гектара с каждого из 28 гектаров.

На очереди — рис. Посевы этой культуры должны дать еще не менее 7 тысяч 100 тонн зерна. Видны на урожае — неплохой. Рисоводы, беспечно, возьмут свой новый высокий рубик. Сейчас в области завершается подготовка к севу озимых зерновых, площади под которыми снова значительно расширяются. Ведется пахота земель, приводится в готовность посевная техника. Сигнал к севу уже прозвучал в сельхозартели имени Фрэнча Верхнечирчинского производственного управления. Семена на пер-

вых гектах гектаров легли в хорошо разделанную почву. Воодушевленные отеческой заботой родной партии, колхозники и рабочие совхозов Ташкентской области преисполнены решимости еще более увеличить вклад в создание коммунистического изобилия. Они сделают все для того, чтобы добиться нового резкого подъема производства и других отраслей сельского хозяйства области, в особенности главной из них — хлопководства. Сейчас на полях кипит жаркая битва за выполнение высокого социалистического обязательства ташкентских хлопководов — уборку 321 тысячи тонн «белого золота». Нет сомнения в том, что это обязательство будет с честью выполнено.

НАШ ВКЛАД — 4.000.000 ПУДОВ

А. А. МАХМУДОВ.

Первый секретарь Самаркандского сельского обкома партии

Почти треть клина колосовых и бобовых зерновых посевов республики размещена нынче в Самаркандской области. Из этого видно, какая роль отводилась труженикам богары нашей области в борьбе за выполнение ответственного обязательства, принятого Узбекским народом по производству и заготовкам хлеба. С этой почетной задачей колхозы и совхозы области с честью справились.

Выполнив план продажи и сдачи государству зерна, труженики самаркандских полей, по призыву кубанцев, одобреному ЦК КПСС, занялись заготовкой его еще почти столько же. Теперь они рапортуют о реализации своего повышенного обязательства. В государственные закрома насыпано четыре миллиона двести семьдесят тысяч пудов хлеба — на 1,920 тысячи пудов больше, чем предусматривалось планом.

Претворяя в жизнь исторические решения XXII съезда партии, ноябрьского Пленума ЦК КПСС, партийные, советские, сельскохозяйственные органы, колхозы и совхозы области прорделали с начала года немалую работу по изысканию и приведению в действие резервов увеличения производства зерна. Переосмыслив установленное задание, наши хозяйства заселили нынче зерновыми около 352 тысяч гектаров. За год их площадь возросла почти на 38 тысяч гектаров.

Чтобы давать больше хлеба, учит нас партия, нужно не только увеличивать посевные площади, но и заботиться о большом урожае. В условиях нашей области, как показывает опыт, лучше удаются озимые. Поэтому мы пошли на резкое сокращение посевов яровых. Улучшилось качество тракторной обработки почвы, сократились сроки посевных работ, что на богаре имеет особое значение. Основной клин засеивается доброкачественными сортами семян. Весной на значительных площадях проводились боронование озимых и химическая прополка сорняков.

Все это дало отрядные результаты, главный из них — значительная прибавка валового сбора пшеницы, ячменя, бобовых. Урожай оказался самым высоким за последние двадцать лет. Еще бы! Ведь там, где по-настоящему заботятся о повышении культуры земледелия, добиваются высоких средних урожаев, а на засушливой богаре, где одиннадцатая центнеров зерна с гектара снята на всей площади в совхозе «Галларал» № 1. По десяти центнерам зерна на гектаре дал совхоз имени Ильича. Резко повысился урожай в хозяйствах Бугунгурского, Пастдаргомского, Пайарьинского производственных управлений.

зернового хозяйства страны. Ставится задача всемерного расширения зерновостоя и в Среднеазиатском экономическом районе. В ее реализации немаловажную роль призвана сыграть Самаркандская область, обладающая большими возможностями для увеличения производства зерна как за счет расширения посевных площадей, так и за счет роста урожая.

Обком партии совместно с работниками производственных управлений, специалистами колхозов и совхозов разрабатывает мероприятия, позволяющие рациональней использовать богатейшие земельные ресурсы Зеравшанской долины. Уже в будущем году намечается увеличить клин зерновых на шестьдесят четыре тысячи гектаров. За счет чего? Колхозы и совхозы, при известной помощи, могут распахивать в нынешнем году десятки тысяч гектаров плодородных переделок, целинных земель и малопродуктивных пастбищ.

И еще один источник — это условно-поливные и поливные земли. На них также будет размещаться колосовые и бобовые культуры,

кукуруза. В нынешнем году у нас было значительно перевыполнено задание по севу гороха. В будущем году под эту ценную высокоурожайную культуру и тут отводятся свыше пятнадцать тысяч гектаров. С увеличением водного баланса области за счет ввода Аму-Бухарского машинного канала в нас появится возможность возродить рисоводство в пойме Зеравшана. Расширяем в будущем году здесь рисом 1,200 гектаров. Разумеется, все это потребует больших работ, связанных с освоением переделов и целины. За их осуществление надо браться, не медля ни дня.

Можно с уверенностью сказать, что областная партийная организация и все труженики полей не пожалели ни сил, ни энергии для осуществления этих больших и важных дел, чтобы дать стране еще больше зерна. Сейчас наступает горячая пора уборки урожая хлопка. Труженики области делают все для того, чтобы выполнить свое социалистическое обязательство и сдать Родине в пятый год семилетия 348 тысяч тонн «белого золота».

ЦЕЛИННИКИ ВЕРНЫ СЛОВУ

П. И. СОКОЛОВ.

Второй секретарь Сырдарьинского обкома партии

Наша Сырдарьинская область молода, она создана лишь в этом году на землях Голодной степи. Главная задача тружеников области — производить хлопок на веками пустовавшей целине. Они взяли в штурм год семилетия — сдать Родине 414 тысяч тонн «белого золота». Это почти на 120 тысяч тонн больше, чем было получено в прошлом году в хозяйствах этой зоны.

Осуществляя на деле решения XXII съезда КПСС, ноябрьского Пленума ЦК партии, рабочие совхозов и колхозники, спеш и а и сть сельского хозяйства, преодолев трудности этой весны и напряженно трудились весь летний период, выростили высокий урожай хлопка, обеспечивающий безусловное выполнение принятых ими обязательств. Вместе с тем хозяйства области успешно справились с выполненным годовым планом продажи государству коконов, карауля. Высшими темпами идет заготовка овощей, фруктов, винограда. Колхозы и совхозы области завершили первоначальный годовой план продажи и сдачи государству бахчевых культур. Много этой продукции отгружено труженикам Москвы, Ленинграда, Урала, Сибири, Дальнего Востока, Крайнего Севера. Напряженно трудились сейчас наши животноводы, намеревающиеся как можно раньше выполнить план сдачи молока и мяса.

В числе основных сельскохозяйственных культур, возделываемых в нашей области, находятся зерновые. Более чем на 220 тысячах гектаров были посеяны в этом году пшеница, горох, ячмень. Под посевами зерновых были заняты, главным образом, богарные земли. Хорошо проведенная пахота, сев в лучшие агротехнические сроки, упорный труд хлеборобов позволили до почти на 24 июля, рапортуют о выполнении годового плана сдачи зерна государству.

В ответ на приветствие ЦК КПСС и Совета Министров СССР, поздравивших узбекских хлеборобов с трудовой победой, труженики нашей области, поддерживая призыв кубанцев, с еще большей силой включились в битву за хлеб. Коллективы зерносеющих хозяйств взяли дополнительные обязательства. Еще стали применяться прогрессивные методы уборки — сены из двух и трех агрегатов, бессточная сдача зерна, когда оно непосредственно из бункеров поступает на заготовительные пункты, круглогодичная работа приемных пунктов. Вот лишь несколько примеров, показывающих, с каким энтузиазмом трудились хлеборобы в горячие дни уборочной. Комбайнер совхоза «Хаваст» Янгиревского производственного управления тов. Рахматов убрал хлеба с 1.800 гектаров и намолотил 1.700 тонн зерна. Его товарищ по труду комбайнер тов. Сапрошник смолотил 4,500 гектаров и смолотил 1,600 тонн зерна. Славно потрудились механизаторы т. Чергивев и Рудов из совхоза «Ударник», Седаев и Мустафаев из колхоза № 76. Бекмурадов и Ахмедов из совхоза «Замин» и многие другие. У каждого из них на

области расширяются на 80 тысяч гектаров. Это дополнительно даст сотни тысяч пудов зерна. Посевы увеличиваются не только за счет освоения целинных богарных земель, но и за счет полей.

Выполнив свои социалистические обязательства по сдаче зерна государству, труженики нашей области направляют свои усилия на обеспечение своевременной

уборки хлопка. Решено снять урожай машинами с половины посевных площадей. А такие маяки технического прогресса в хлопководстве, как совхозы «Малеку», «Баят» № 1, колхозы «Ленинград», «Коммунизм», «30 лет Октября» и ряд других, будут убирать урожай на всех или почти на всех посевных площадях. Это ускорит уборку и намного облегчит труд хлопководов.

ЗЕРНО И ХЛОПОК

Ф. Ш. ШАМСУДИНОВ.

Первый секретарь Сурхандарьинского обкома партии

Наша хлопководческая область является и крупной зерносеющей зоной Узбекистана. Благоприятные для возделывания зерновых климатические условия юга республики, многократно повышенные на напряженней творческий труд сурхандарьинских хлопководов, позволили добиться в пятом году семилетия радостной победы.

Колхозы и совхозы области доставили в государственные закрома 4 миллиона 790 тысяч пудов зерна. Свыше полутора миллионов из них засыпаны дополнительно к заданию. Перевыполнив в полтора раза план хлопководства, хлопководы, таким образом, с честью справились со своими социалистическими обязательствами.

Только за один год продажа зерна государству увеличилась почти в три раза. В нашей области зерновые культуры занимают более трехсот тысяч гектаров. Это, в основном, на богаре и условно-поливных землях.

Впервые на юге Узбекистана широко внедрены в производство посева в зернобобовых культурах. Государству дано около трех тысяч пудов гороха. Переделочные хозяйства быстро освоили агротехнику новой для наших мест сельскохозяйственной культуры. Например, хороший урожай гороха снят в хозяйствах Янкабагского производственного удела в

Весомый вклад в выполнение обязательств сурхандарьинских хлеборобов внесли труженики многих производственных управлений области, выполнявшие и перевыполнившие государственные планы хлопководства. Около двух годовых планов по зерну — на счету хозяйств Гузарского производственного управления. Горный совхоз «Деханабад» этого управления почти втрое перевыполнил государственное задание.

Более чем в полтора раза перевыполнили план хлопководства хозяйства Янкабагского производственного управления — основной зерносеющей зоны Сурхандарьинской области — 1 миллион 750 тысяч пудов. Главную массу зернобобового зерна дали совхозы имени Ахунбаева и «Кокдалы».

Значительно перевыполнили намеченные задания также хлеборобы Каршинского, Шахрисабзского и Ширабдского производственных управлений. Пример борьбы за высокий урожай показал и экспериментальное хозяйство Института богарного земледелия — совхоз имени Карла Маркса Каршинского производственного управления. Оно отгружило в полтора раза больше, чем было предусмотрено планом, высокоурожайного семенного материала для колхозов и совхозов республики.

Самостоятельно труженики области убрали урожай комбайнера совхоза имени Кирова Базар Турдыев, совхоза «Деханабад» — Халбай Шайманов, совхоза «Кокдалы» — Ахшибай Кулыбаев и многие другие передовики, вписавшие не одну страницу в славу летописи трудовой подвиги хлеборобов.

Сейчас завершается уборка хлеба на горной богаре. Областная партийная организация, труженики и специалисты всех хозяйств борются за то, чтобы весь урожай за последнего колоса поступил в ближайшие дни в закрома Родины. Интенсивно ведется засыпка семенных и фуражных фондов. На полях области издается рис. Посевы этой ценной продовольственной культуры за десять лет со дня исторического сентября Пленума ЦК КПСС увеличены почти в шесть раз. В нынешнем году сурхандарьинские рисоводы дают стране более 180 тысяч пудов шпалы.

Верным путем повышения урожайности зерновых колосовых является сплошной переход на озимый сев, так хорошо оплавивший себя на практике, на повсеместное внедрение районированных высокоурожайных сортов пшеницы и ячменя. Еще недостаточно использованный резерв — более смелое и широкое при-

менение механизации на улучшение всего комплекса возделывания зерновых. А возможности здесь буквально безграничны. Достаточно сказать, что в нашей области на один трактор приходится только пятьдесят гектаров посевов.

Характерно, что наиболее высокий урожай зерновых вывели комплексные бригады механизаторов. Так, в Гузарском производственном управлении по 10—12 центнеров зерна с гектара горной и предгорной богары получили в совхозе «Деханабад» тракторно-полевые комплексные бригады механика Таджи Аллаурова, в колхозе имени Карла Маркса — бригады Бури Ягдарова, в сельхозартели имени Ленина — бригады Клыча Халмуратова. В совхозе имени Кирова Гузарского производственного управления более тысячи гектаров хлеба убрали сном двух комбайнов Базар Турдыев. Высоких показателей добился комбайнер совхоза имени Карла Маркса Каршинского производственного управления Нормурат Джалилов, Ахмат Данилов, Ахмат Худшуктов, Владимир Обедков, Барат Тогаев.

Важным фактором развития земледелия нашей области является непрерывное расширение орошаемой зоны, а следовательно, и притока пахотных земель, которые за последние десять лет возросли на 158 тысяч гектаров. Большие ирригационные работы изменяют структуру посевных площадей. С внедрением в эксплуатацию Учкизильского, Намуна-Дегресского, Чимкурганского, Южносурхандского и других водохранилищ в сельскохозяйственный оборот вовлечены новые земли на Талимаранском и Ходжажалимском массивах, перевезены из условно-поливных в поливные крупные площади в Каршинском и Каршинском производственных управлениях. Развернувшиеся освоение целины Ширабдской степи и грандиозные перспективы наступления на Каршинскую степь многократно ускорят и расширят приток орошаемых земель.

Главная культура зоны устойчивого орошения — хлопчатник. Назрела необходимость введения в хлопководский комплекс некоторых зерновых культур. В климатических условиях юга одной из таких перспективных культур является горох. В нынешнем году он занял 7,600 гектаров. На поливных землях горох был промышленной культурой между хлопчатником и кукурузой, овсом-бахчевыми и другими сельскохозяйственными культурами. Опыт такого сочетания с хлопчатником уже накоплен в совхозах «Хазарбаг», «Сурхандарьинский» и колхозах Янкабагского производственного управления.

Выполнив свои социалистические обязательства по хлебу, труженики сельского хозяйства Сурхандарьинской области не забыли и о задаче, которую поставил перед собой ЦК КПСС, Советское правительство и лично Никита Сергеевич Хрущев — проявить постоянную заботу о дальнейшем развитии хлопководства. Одним из ярких проявлений этой заботы является постановление об освоении необработанных просторов Каршинской степи. Делом отвечая на эту заботу, хлеборобы области своим упорным трудом на полях накопили урожай, вполне обеспечивающий выполнение принятого обязательства. Повсеместно развилась массовая уборка урожая. Впереди идет хлопководы Гузарского производственного управления, уже вышедшие более десяти процентов годового плана. Идет подготовка к машинной уборке сырья. Дать Родине 430 тысяч тонн сурхандарьинского хлопка — этим стремлением живут сейчас все труженики области. Это будет наш вклад в 3 миллиона 566 тысяч тонн узбекистанского хлопка, лучший подарок к 46-й годовщине Великого Октября и предстоящему союночеству Узбекской ССР и Компартии Узбекистана.

Комсомольский кабинет

В колхозе имени Кирова Янгирского производственного управления Халима Эргашева, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Хорезмского обкома комсомола, первым делом поинтересовалась:

— Уточни образование комсомольцев?

— Да, разговаривали с каждам, — ответил секретарь комитета Бекмурат Азизмуратов. — Вот данные...

Халима внимательно изучает результаты опроса. Сведения об образовании колхозных комсомольцев нужны ей для определения формы политической учебы.

У многих комсомольцев еще нет среднего образования. Им придется пройти первую ступень, изучить историю комсомола, практические задачи своего поколения в строительстве коммунизма, ознакомиться с молодежным движением за рубежом.

Во второй ступени комсомольского политпросвещения будут учиться молодые люди с аттестатом зрелости, механизаторы и учетчики, хлопкоробы и садоводы. Намечается устраивать диспуты и дискуссии, чтобы помочь молодежи усваивать принципы морального кодекса строителя коммунизма, изучать работы В. И. Ленина.

И для третьей ступени набираются слушатели. Это агрономы, зоотехники, учителя и другие представители молодой колхозной интеллигенции.

Как же координировать работу кружков и семинаров? Как лучше организовать учебу? Эти вопросы волновали комсомольских активистов.

— А что если создать комсомольский кабинет политического просвещения на общественных началах? — предложил Бекмурат.

И методический совет при нем, — подхватывает Халима.

В комитет комсомола пригласили преподавателей школы Рустамашаринова, Хамру Маткурганова, агронома Байрама Гаипова и других активистов. Побеседовав с ними, рассказали о роли кабинета в организации политической учебы среди молодежи. Заветоват комсомольским кабинетом было поручено Рустамашаринову.

И комсомольский кабинет заработал. Встал вопрос о помещении — комитет добился, чтобы в клубе выделили комнату. Активисты кабинета решили организовать раздельно: передового опыта, международной жизни, истории комсомола, коммунистического строительства, атеистический. В раздельно передового опыта подобраны тематическая литература, многочисленные материалы по своему колхозу.

По примеру кирзовцев и в других колхозах области при комитетах комсомола начали создаваться комсомольские кабинеты. В частности, на общественных началах действуют кабинеты в колхозах имени Ленина и «Москвы» Хивинского производственного управления.

Недавно работники обкома комсомола познакомились с работой кабинета в колхозе имени Ленина. Секретарю комитета комсомола колхоза Ниязату Худайбергенову было что показать и рассказать. Консультантами здесь работают завуч школы имени Тельмана Матхуба Гафаров, агроном Джумабия Кульмасов и другие. В кабинете здесь созданы те же раздельно, что и в колхозе имени Кирова. План работы кабинета отличается целеустремленностью и конкретностью.

Комсомольские кабинеты в Хорезмской области становятся центрами распространения политических знаний среди молодежи.

А. ПЕТРОВЧЕНКО.
Инструктор ЦК ЛКСМ Узбекистана.

У нас не должно быть отстающих хозяйств!

К хорошему костюму — хороший обед
Янгилульцы заботятся о кормах

Труженники сельского хозяйства Янгилульского производственного управления приняли на пятый год семилетки высокие социалистические обязательства. Они одобрены Центральным Комитетом КПСС.

Наша главная забота — хлопок. В нынешнем году выращен хороший урожай, значительная часть которого будет собрана машинами. Но, как говорил Н. С. Хрущев, к хорошему костюму нужен хороший обед. Другими словами, наряду с хлопком необходимо больше производить мяса, молока и другой продукции. Вот почему производственное управление и его партийный комитет держат в центре своего внимания вопросы развития животноводства.

Как мы убедились, все зависит от прочной кормовой базы. Янгилульские хозяйства и раньше выполняли планы по продаже мяса и молока государству. Но, во-первых, какие это были планы? И, во-вторых, какой ценой они достались? Планы были мизерными, мяса и молока продавалось государству мало, а производство этой продукции приносило сотни тысяч рублей убытков. Объясняется это слабостью кормовой базы и тем, что колхозы ориентировались на покупные корма.

Некоторые председатели колхозов и секретари партийных организаций рассуждали так: «Наше дело — хлопок, животноводство — не основная отрасль». И поступали соответственно: всеми силами старались запустить небольшой план производства кукурузы и других кормовых культур, сели кукурузу на худших землях, не подкармливали и мало поливали. Полагая, что и урожай были низкие. Даже в прошлом году, когда уже в какой-то степени наметился перелом в лучшую сторону в отношении руководителей хозяйств к животноводству, во многих хозяйствах получили кукурузы на силос всего по 200—250 центнеров с гектара.

Ничего подожание с кормами складывается лучше. План закладки силоса, правда, еще не завершён, но заложено его намного больше, чем в прошлом году. Заложена силоса продолжается, и план, несомненно, будет выполнен. Почему мы так уверены в этом? В хозяйствах имеются большие массивы еще не скошенной кукурузы повторного посева, которая находится в отличном состоянии. Кроме того, тысячи тонн силоса даст джугара.

На днях хозяйства управления завершили задание по заготовке грубых кормов. Уже есть 33 тысячи тонн сена сеяных и естественных трав, самана и солом. Судя по всему, будет заготовлено еще 6—7 тысяч тонн.

Все делается так, чтобы создать полутароголовый запас кормов. А многие хозяйства их уже

Нам отвечают
«БРАКОДЕЛЫ»

Так называлась заметка, опубликованная 7 августа в «Правде Востока». Речь шла о том, что маргеланская Фирма авионных тканей «Атлас» поставила в Киев авиацель на годовой продукции. Секретарь Маргеланского горкома партии М. Умаров сообщил в редакцию, что после опубликования заметки партком фирмы принял постановление, направленное на улучшение качества продукции. На начальнике фабричного цеха т. Мусакходжаеву, начальнику головного производства т. Хамидуллин, заместителю главного инженера т. Усманова наложены партийные взыскания. Строго предупреждена главный инженер фирмы т. Шаповалова. Вопрос о качестве продукции рассмотрело также общее партийное собрание фирмы «Атлас».

имеют. Это артели имени Сабир Рахимова, где председателем И. Мирзахмедов и секретарем партийной организации У. Хасанов, имени Кирова, где председателем С. Шерматов и секретарем парторганизации И. Халматов, «Ленинизм», где председателем А. Артыков и секретарем парторганизации Ю. Талипов, и ряд других хозяйств.

Там, где вдоволь кормов, там выполняется и план производства и продажи продукции. Уже рассчитались с государством за весь год по молоку и мясу или близки к этому артели «Шарк колдузи», «Ленинизм», имени Кирова, имени Фрунзе. За счет повышения закупочных цен на продукцию животноводства и наличия собственных дешевых кормов эти хозяйства имеют высокие доходы от животноводства.

Хочется сказать о роли парткома и первичных парторганизаций в укреплении кормовой базы. Благодаря их организаторской и политической работе большинство руководителей артелей и колхозников поняло необходимость всемерного развития животноводства и изменили свое отношение к этой важной отрасли. Наглядней всего это проявилось в нынешнем году. Нельзя не видеть того старания, с каким люди ухаживали за кукурузой, того подхода, который проявили руководители хозяйств, смеясь расширив посевы гороха и сахарной свеклы.

Выращиванию высоких урожаев кормовых культур, заготовке грубых кормов партийные организации уделяли исключительное внимание. Во всех хозяйствах были созданы ударные сенокосные бригады из коммунистов и комсомольцев. Большинство кукурузоводческих звеньев и бригад возглавляли коммунисты или комсомольцы.

УРАЛ ЕСТЬ УРАЛ!
ЧТО УВИДЕЛИ ЧИРЧИКЦЫ В БЕРЕЗНИКАХ

...Отвечал в зале «Марш коммунистических бригад». Делегаты развлеклись. А нам, гостям из Узбекистана еще предстояло осмыслить услышанное. Мы приехали в Березники на слет ударников коммунистического труда нефтяной и химической промышленности Пермской области. Приехали потому, что Чирчикский электротехкомбинат соревнуется с Березниковским азототуковым заводом.

Слет проходил под девизом: «Уменьш сам — науч товарища». Речь шла о том, как быстрее накопить и передать Родине главный подарок — «Золотой уральский миллиард». Выступали гости из Белоруссии и Грузии. Было что рассказать об организации коммунистического соревнования нам. Все было интересно на слете, но все же самое интересное началось потом, когда мы познакомились с жизнью и трудом рабочих азототукового завода. Урал есть Урал, и там умеют работать!

Умело организован труд, быт, отдых и социалистическое соревнование. Хорошо поставлена техника безопасности. Вот мы идем по цеху компрессии. Следим за слаженной, четкой работой на парогазовом компрессоре.

— Вот это культура! — замечает наш чирчикский слесарь Алексей Тумасов. — Обязательно надо все запомнить.

А. КЛИМЕНКО.
Начальник цеха электротехнического комбината, г. Чирчик.

Следует признаться, что парткому и производственному управлению, несмотря на большие усилия, еще не удалось до конца решить задачу подъема животноводства. Если в большинстве хозяйств оно пошло в гору, то в некоторых топчется на месте. Нам не удалось еще убедить некоторых неадекватных руководителей в той простой истине, что хлопководческие колхозы могут давать во все возрастающих размерах и хлопок, и мясо, что для того, чтобы у нас не было ни одного отстающего хозяйства, надо всемерно развивать животноводство.

Возьмем, например, колхоз «Ленинград», где председателем Т. Эрнарзов. Положение с кормами за последнее время здесь почти не улучшилось. Призыв Т. Эрнарзов жить на покупных государственных кормах и не может отказаться от своей привычки. Оно, конечно, так спокойней — перечислил деньги, получил концентрат. Но какие убытки понесла на этом артель? Сотни тысяч рублей только за последние 3—4 года. И в нынешнем году колхоз проваливает план закладки силоса и заготовки других кормов — значит, опять убыток.

Спрос за все это в первую голову с самого Т. Эрнарзова, с правления, с партийной организации колхоза. Но повинны в этом и партком, и производственное управление, строго не потребовавшие от руководителей отстающего хозяйства изменить отношение к животноводству.

Мы извлекли из этого должный урок. Ошибка будет исправлена в самое ближайшее время.

Е. КИРИЛЛИН.
Заместитель секретаря парткома производственного управления, г. Янгилуль.



Хороший урожай выращен на полях бригады Умарджана Хайдарова из колхоза имени Ильича Мархаматского производственного управления. — Возьмем не меньше тридцати двух центнеров с гектара! — уверенно говорит бригадир.

Весь урожай решено снять хлопкоуборочной машиной. Ее поведет сам бригадир. На снимке: Умарджан Хайдаров проверяет машину перед выходом в поле.

Фото В. Сироткина.

52-Я КОНФЕРЕНЦИЯ
МЕЖПАРЛАМЕНТСКОГО
С О Ю З А

В столице Югославии — Белграде с 12 по 20 сентября состоится очередная 52-я конференция Межпарламентского союза, в который в настоящее время входят парламентские группы 69 стран.

Для участия в конференции в ночь на 10 сентября из Москвы отбыла делегация Парламентской группы СССР. В ее составе — Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. В. Пейве, депутаты Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, Я. С. Гроссл, А. А. Жунаускас, Н. А. Муравьева, Н. Н. Русаков, В. Н. Увачин.

52-я конференция Межпарламентского союза, заявил корреспонденту ТАСС Я. В. Пейве, будет проходить в условиях некоторого потепления в международной обстановке. Это потепление, как известно, вызвано подписанием Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. Пол этим Договором уже поставили свои подписи представители подавляющего большинства стран.

Участники конференции обсудят ряд важнейших вопросов современности. Среди них — проблемы мирового развития, космическое право, сохранение мира, создание безатомных зон и зон запрещенного вооружения как первый шаг на пути ко всеобщему и полному разоружению и другим.

Члены делегации Парламентской группы СССР, сказал Я. В. Пейве, примут участие в общей дискуссии по докладу генерального секретаря Межпарламентского союза, а также по другим вопросам, включенным в повестку дня конференции.

(ТАСС).

МНОГО СНАБЖЕНЦЕВ,
МАЛО МЕТАЛЛА

ОТКЛИКИ
И РЕПЛИКИ

«Много снабженцев, мало металла» — так называлась статья, с которой выступил в нашей газете начальник Узлагметаллоснаб-быта Г. Финкельштейн. Адресуясь к руководителям Средазсоюзных органов, он доказывал, что существование в каждом отраслевом управлении Совнархоза отдела снабжения в таком штатном — излишество, вредно отзывающееся на работу машиностроительных заводов республики.

СОВЕРШЕННО
ПРАВИЛЬНО

В самом деле. У отраслевых управлений Совнархоза сидят снабженцы. Что они делают? По идею они здесь для того, чтобы приблизить снабжение к производству, знать нужды предприятий, помогать им ритмичной работе. Но фактически выходит по-другому. Аппарат снабженцев в отраслевых управлениях плохо знает нужды заводов, а зачастую совершенно не знает. Даже не успевает отвечать на запросы предприятий. Из-за малочисленности и задерганности текучкой это звено снабженцев превратилось в регистратора потребностей предпрятий, а влияя на события не может. Приходит, скажем, с «Кинапа» заявка на металл. В отделе снабжения нашего управления ее зарегистрируют, перепечатают, подлинут в начальнику и направят в управление снабжения. Вот и все. Спрашивается, чем и как эти люди помогают нам изготовить аппаратуру? Скорее они мешают, так как отнимают у нас время.

Полностью согласен, что люди, которые сейчас несут службу в отраслевых отделах снабжения, надо укрепить аппарат Средазнаба. И сделать так, чтобы с приятной была одна дорога — прямая в Средазнаб. Там и следует распределить все материалы, митная отраслевые управления.

И еще одно замечание. Часто нам приходится получать разные материалы в Ташкенте. За нами приходится посылать свои машины. Но нам-то на этих машинах нечего везти в Ташкент, так что половину пробога они делают по рожонкам. Легко себе представить, как это отражается на себестоимости продукции и вообще на нашей хозяйственной деятельности.

В связи с этим предлагаю, чтобы в Средазнабе была автослужба для междогородных перевозок, которая обеспечивала бы, разумеется, по фрондам, которые определены согласно нормам расхода по утвержденной заводу программе.

В некоторых экономических районах нашей страны проявлена смеельность, излишнее звено ликвидировано. Так сделано, например, в Южно-Уральском совнархозе. Там появилась широкая возможность маневрировать ресурсами. Единоуправление снабжения выявило излишки на складах предприятий, перераспределило эти излишки внутри района, часть продала за его пределы и так далее. Так же поступили в Средне-Уральском, Латвийском и других совнархозах.

Думается, что предложенная им схема снабжения благотворно отразилась бы на производительности труда и качестве продукции. Ведь речь идет о том, чтобы устранить барьер на пути металла к потребителю. Обеспечение предприятий металлом должно заниматься только Узлагметаллоснаб, разумеется, по фрондам, которые определены согласно нормам расхода по утвержденной заводу программе.

Р. РИНБЕРГ.
Заместитель директора завода «Чирчикслемаш».

И еще одно замечание. Часто нам приходится получать разные материалы в Ташкенте. За нами приходится посылать свои машины. Но нам-то на этих машинах нечего везти в Ташкент, так что половину пробога они делают по рожонкам. Легко себе представить, как это отражается на себестоимости продукции и вообще на нашей хозяйственной деятельности.

В связи с этим предлагаю, чтобы в Средазнабе была автослужба для междогородных перевозок, которая обеспечивала бы, разумеется, по фрондам, которые определены согласно нормам расхода по утвержденной заводу программе.

Наш председатель Кудрат Узақов уже не раз предлагал помощь. — рассказывает бригадир. — Только ребята ни в какую. Решили нынче на колхозе первый целинный хлопок!

В. ПЕТРОВ.
Киршинское производственное управление.

ПОЧЕМУ ОПЫТ ПОД СЛУДОМ?

За многими механизаторами Бункинское производственного управления утвердилась добрая слава умельцев: они высокопроизводительно используют хлопкоуборочные машины.

Мастера механизаторов в и той уборки Р. Махмудов, И. Учинено, А. Махмудов из сельхозартелей имени Мичурина, Г. Камалов из колхоза имени Ильича, С. Гулдахмедова и М. Ковалева из артели имени Хамзы и «Ленин юльцы» в минувшем сезоне показали, на что способна машина, если ею управляют умелые руки. Каждый из них собрал по 120—140 тонн «белого золота».

Открыл машину «зеленую улицу», колхозники сельхозартели имени Мичурина в четвертом году семилетки собрали механизированным способом почти три четверти выращенного урожая, сэкономили при этом десятки тысяч рублей. Недаром в этом колхозе такой дешевый хлопок — 14 рублей центнер.

К сожалению, передовой опыт не нашел достаточно широкого распространения. Это ощущается особенно остро, когда знакомился с ходом подготовки к механизированной уборке урожая.

Практика минувших лет подтверждает, что мало в совершенстве владеть хлопкоуборочным агрегатом. Стоит самому лучшему водителю начать уборку хлопка на неадаптированном поле, как это отрицательно скажется на производительности и качестве сбора. Отсюда вывод: прежде чем вывести машину в поле, надо поле тщательно подготовить. Этим правилом пренебрегают в сельхозартелях имени Свердлова, имени Тимирязева, имени Ленина. Здесь и по сей день не везде ясно, какие поля идут под машинный сбор, а какие под ручной.

Не завершена и подготовка тех-

ники. В сельхозартели «Ленин юльцы» и двух хлопкоуборочных агрегатов отсутствуют топливные и водяные баки, генераторы, стартеры. В совхозе «Конарал» разуклоплектованы восемь «ХВС-1.2». Главнейший инженер тов. Вильданов кое-как отыскал части на один агрегат, а остальные машины так и стоят в совхозных мастерских — печальные свидетели равнодушия и беспечности!

Особенно безответственно относятся к технике руководители артели имени Ильича. С нового хлопкоуборочного агрегата они сняли мотор, а вместо него поставили старый, который, в лучшем случае, прокрутит колеса до борозды.

Хлопкоробы сельхозартели имени Фрунзе знали о том, что есть в республике бригады, где нагрузка на каждого работающего значительно превышает привычные нормы. Однако никто не решился перешагнуть этот «порог».

В среднем у нас на каждом приходится почти по три гектара. — говорил председатель артели. — Куда же больше? — А все-таки можно и больше. — изставлял Азат Сулейманов. — Давайте попробуем. И не глядя, а на новых землях. Хотя бы в

и заглохнет навсегда. В плачевном состоянии и десять других машин. Подготовка к машинной уборке завершена в большинстве хозяйств управления. В совхозе «Бука» из 39 «ХВС-1.2» 18 находится все еще в мастерских районного отделения «Узсельхозтехника». В сельхозартелях имени Тимирязева, имени Ильича, имени Свердлова, имени Калинина отремонтирована только половина агрегатов.

По официальным сводкам, из 358 имеющихся в хозяйствах управления хлопкоуборочных агрегатов 300 считаются готовыми. Однако многие из них не могут выйти в поле из-за отсутствия ак-

кумуляторов, реле и других деталей.

На обширном дворе сельхозартели имени XIX партсессии стоят 4 хлопкоуборочных агрегата, а ремонтники не видят. В артели «Ленинград» из 40 механизаторов ежедневно выходит на работу 15—18. В результате на один агрегат не готов.

П. ИВАТУЛЛИН.

НАКАНУНЕ МАССОВОЙ
МАШИННОЙ УБОРКИ
хлопка

Начальник цеха электротехнического комбината, г. Чирчик.

Сейчас о бригаде Азата Сулейманова говорят как об одной из передовых. Она выпол-

нила июльский и августовский график работы по уходу за посевами. Растения получили четыре полные междурядные обработки. Одновременно в почву вносили удобрения. Проведены три вегетационных полна.

Признается, червячок сомнения был, — говорит бригадир. — Но ведь судьбу урожая решает люди. А нас ребята что надо.

Ребята действительно крепкие. Кроме бригады их четверо —

ПЯТЕРО ПРИШЛИ В СТЕПЬ...

ПИСЬМО ИЗ КАРШИНСКОЙ СТЕПИ

степь подготовили к пахоте. А еще через несколько дней Азат Сулейманов сел за руль трактора, и как-то горизонт протянулся первая борозда.

— Не справитесь в пятнтером, — убеждали бригадира некоторые члены правления. — Везь по 9 гектаров на каждого прихотист! Разве успеете вовремя провести обработку в наших условиях?

Но пятеро энтузиастов твердо стояли на своем. Бригадир рассчитал правильно — сам он механизатор, значит, обработка посевов за ним. Четверо остальных — помощники.

Сейчас о бригаде Азата Сулейманова говорят как об одной из передовых. Она выполнила июльский и августовский график работы по уходу за посевами. Растения получили четыре полные междурядные обработки. Одновременно в почву вносили удобрения. Проведены три вегетационных полна.

Признается, червячок сомнения был, — говорит бригадир. — Но ведь судьбу урожая решает люди. А нас ребята что надо.



ИЗ АРАЛА В АЗОВСКОЕ МОРЕ

Специалисты Всесоюзного научно-исследовательского института морского рыбного хозяйства и океанографии ведут отлов рыбы в Азовском море.

— Там ценной порода рыбы будет не хуже, чем в «родном доме», — говорит научный сотрудник С. И. Дорош. — Температура и химический состав воды Аральского и Азовского морей почти одинаковы, в них достаточно кормов, а нерестилища Дона не уступают амударьинским. Много «юношеской» и в самом Араве. Прижились здесь и хорошо размножаются балтийская салака, каспийская сельдь, черноморская кефаль.

(УзТАГ).

В ЗАЛАХ НОВОСИБИРСКОЙ КАРТИННОЙ ГАЛЕРЕИ

В залах Новосибирской картинной галереи открылась выставка изобразительного искусства Узбекстана. На ней широко представлены работы по дереву, керамике. Представлены работы народного художника СССР У. Тансыджаева, заслуженного деятеля искусств Узбекской ССР П. Беникова, большой группы молодых живописцев.

Выставка с успехом демонстрировалась в Казахстане и Киргизии, а после РСФСР отправится в города Белоруссии и Украины.

(ТАСС).

Почетные звания — лучшим коллективам

Решением коллегии Министерства культуры Узбекской ССР почетное звание «Самодетельный народный ансамбль песни и танца» присвоено коллективу художественной самодеятельности колхоза имени Пятилетия Узбекстана Самаркандского производственного управления.

Звание «Самодетельный оркестр народных инструментов» присвоено также и добровольному оркестру Кировского районного Дома культуры Сырдарьинской области.

Эти два коллектива получили заслуженное признание на республиканском смотре народных талантов.

Н. БАХРИДИНОВ.

СПОРТ

СТАРТЫ ЗОЛОТОЙ ОСЕНИ

Сильнейшие легионеры страны продолжают спор за звание чемпионов своих обществ. В этих соревнованиях участвуют и спортсмены Узбекстана.

Большой успех на Всесоюзном армейских состязаниях завоевала конькобежка И. Назаровичева. В одной из попыток снаря, посланной рукой молодого атлета, пролетел 73 метра 88 сантиметров. Это второй результат соревнований.

Образец спортивного долголетия показывает ташикенский шестолетний мастер спорта И. Чурилин. На днях московские соревнования он преодолел прыжком на высоте 4 метра 40 сантиметров и стал чемпионом общесоюзного турнира. Вторым местом своей недавней лучшей результат прыжком на высоту — 170 сантиметров. Его вручен диплом второй степени.

Успешно выступили коньки дивы новы Александр Макаров и Валерий Андреев. Макаров первенствовал в беге на 400 метров. Его время — 49,6 секунды — является повторением рекорда Центрального совета общества «Динамо» и новым достижением для конькобежца Узбекстана. Андреев лучший рекорд достигнул в толкании ядра — 14 метров 76 сантиметров.

В этих соревнованиях также отличились Николай Большаченко и Александр Веденев, занявшие четвертые места в беге на 100, 200 и 800 метров.

Э. РАХИМОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА СЕГОДНЯ РАДИО

Первая программа: 7.40 — «Первая программа». 8.25 — Концерт. 9.25 — Музыкальный антракт. 9.50 — Беседа из цикла «К 40-летию образования Узбекской ССР и Компартии Узбекстана» (на таджикском языке). 10.10 — Концерт. 11.15 — «30-летие независимости страны». 11.25 — Концерт. 12.10 — Передача Калининской радио «Золотые поля» (на русском языке). 12.25 — Романсы композиторов Узбекстана. 13.30 — В эфире популярные песни советских композиторов. 15.30 — «Творить для народа». 16.10 — Для детей и юношества. 20.10 — Алтайская сюита. 20.45 — «Человек кипит трудом» (на узбекском языке). 22.10 — «Из новых произведений писателей Узбекстана» (на русском языке). 22.30 — Народная артистка СССР С. Кабулова. 23.15 — «Над селом опускается вечер».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.00 — Телевизионные новости (на узбекском и русском языках). С 18.35 — Показывает Душанбинская студия телевидения.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

С 19.00 — Передача Алма-Атинской студии телевидения.

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ИМ. ХАМЗИ — Гамлет; ТЕАТР ИМ. МУХИМИ — новый спектакль Милые девушки.

КИНО

ЗИМНИЕ

Мужчина в нашем доме (2 серии); «ВАТАН», им. НАВОИ; «ИСҚАРА» (25 ЛЕТ «УЗБЕКИСТАНА»); «СПУТНИК»; «ВОСТОК» (днем и вечером); Иоланта; «МЯД» (днем и вечером); «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 10 ч. вечера); «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 12, 2, 4 ч. дня, 6 ч. вечера); «МОСКВА» (днем и вечером); «Нарушитель границы»; «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 10 ч. вечера); «УЗБЕКИСТАН» (в 10 ч. утра, 12, 2, 4 ч. дня); «Ехали мы, ехали»; «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 10 ч. утра, 8 ч. вечера); «Восток» (в 7 ч. утра, 8 ч. вечера); Семейный тагисман (днем и вечером, в 1-й зале); Люди на льду (днем и вечером, во 2-м зале); «ДРУЗЬЯ»; Не поман — не вор; «ЮЛДУЗ» (в 5 ч. дня, 7, 9 ч. вечера); Иланот; «ВОСТОК» (в 6, 8, 10 ч. вечера).

В эфире-целлолоной лаборатории института химии полимеров старшие научные сотрудники Гамзе Талипов (на снимке — слева) и Насрулла Иманов успешно занимаются модификацией целлолозных материалов путем прививки различных виниловых соединений, добиваясь улучшения качества материалов из хлопчатника. Материалы, обработанные в лаборатории, не гниют даже в активных средах.

Фото А. Палехова.

К ГЕРОЯМ СВОИХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

С героями своих будущих произведений встречается писатель из Узбекстана. Большая группа литераторов Ташкента выехала из хлопкоробам Ферганской и Андижанской областей. В течение нескольких дней поэты, прозаики, драматурги Аскад Мухтар, Шухрат, Адиль Якубов, Янгин Мирза и другие будут выступать на полях станках с чтением своих произведений, примут участие в литературных вечерах и диспутах.

Такие творческие командировки, ставшие доброй традицией, приносят хорошие результаты. Многочисленные встречи с хлопкоробами и механизаторами вдохновляют писателей на создание новых произведений. Плодами этих встреч служат новые стихи, поэмы, песни, зарисовки, очерки, репортажи о героях труда.

(УзТАГ).

ОСЕННИЕ ВЕРНИСАЖИ

В выставочном зале Союза архитекторов Узбекстана показаны свои работы молодой ташикенский скульптор Дамир Рузыбаев. Внимание скульптора обращено к простым людям из народа. Одна из самых удачных работ Рузыбаева — «Сайда». Это произведение приобрел недавно Музей искусств Узбекстана.

Ю. ПОНОМАРЕВ.

В Доме работников кино и театра открыта выставка произведений уфажских ташикенского художественного училища имени П. Беникова.

ПЕРСПЕКТИВЕН ЛИ МАШУЩИЙ ПОЛЕТ?

Довольно часто встречаются в печати сообщения о работах по конструированию орнитоптеров — летающих аппаратов, работающих по принципу птичьего машущего крыла. Правда, ни в одной стране этим не новым, но интересным принципом полета не занимаются государственные конструкторские бюро или авиационные фирмы. Машущий полет целиком стал областью, в которой работают на свой страх и риск одиночки или группы энтузиастов.

Такое увлечение интересно потому, что птицы летающими в известной степени оправданно. Многолетние исследования показывают, что для удерживания в воздухе равных грузов птицелеты требуют значительно меньше мощности моторов и, следовательно, меньшего расхода горючего. И это не на каких-нибудь нескольких процентов, а в худшем случае — вдвое.

Заманчиво и то, что для птицелетов не нужны длинные взлетные и посадочные дорожки. Эти аппараты могут садиться на совсем небольшую площадку и взлетать после короткого разбега, как это делают дрофы и другие тяжелые птицы, или даже без него. Махолет с поршневым бензиновым мотором — не фантастика. Это вполне осуществимая машина, которая будет летать и при необходимости совершать устойчивый планирующий полет. На единицу мощности машина поднимет больше грузов и пассажиры, стоит она будет дешевле вышедших самолетов, как винтовых, так и реактивных.

Похвалам птицелету полны многие статьи. Постараемся объективно ознакомиться с его недостатками. Человек наблюдает полет птиц, завидовал им за десятки тысяч лет до рождения легендарных об Икаре и Дедале. И с тех пор древнейших пор можно было заметить одну интересную особенность движения птичьего тела. Именно тела, а не крылья. Маленькие птицы при полете делают по несколько взмахов крыльями в секунду. При этом летящее тело птицы, ее «фюзеляж» движется плавно, без ощутимых вертикальных колебаний. Однако чем тяжелее, тем крупнее птица, тем больше удельные нагрузки на крыло и тем реже взмахи крыльев. При каждом взмахе птица довольно резко взлетает, а когда крылья идут вверх — проваливается. Грач, утка, коршун, орел — все крупные птицы, работая крыльями, сообщают своему телу резкие волнообразные колебания. Частота таких толчков — несколько десятков в минуту.

Птицелет крупнее и любой самой крупной птицы в десятки и в сотни раз. Соответ-

УЗБЕКСКИЙ ВИНОГРАД

Издавна славится солнечный Узбекистан своими виноградниками и садами. Сейчас в республике они занимают без малого сто пятьдесят тысяч гектаров, почти вдвое больше, чем в 1953 году. И это после суровой зимы пятнадцати четвертого года, когда морозы уничтожили несколько тысяч гектаров насаждений.

В республике создано 40 специализированных садово-виноградных совхозов. Закладываются новые специализированные хозяйства на целинных землях Голодной степи, на ферганских галечниках, на юге республики. 12 питомниководческих совхозов Института имени академика Р. Р. Шредера обеспечивают всю Среднюю Азию высококачественными саженцами лучших сортов винограда. Много саженцев и черенков отправляется в другие края и области нашей страны, а также в страны народной демократии, в зарубежные государства.

Сейчас виноградарство республики приобретает кишиништинскую специализацию с соответствующими отраслями — производством сырья для консервирования и виноделия. Теперь Узбекистан в нашей стране является основным поставщиком кишиништинской и изюмов. В республике сейчас общее число только местных столовых и кишиништинских сортов винограда достигает четырехсот. Это позволяет получать свежую продукцию с июня по ноябрь, в легкую сохранить поздние сорта до апреля следующего года.

Наряду с кишиништинскими сортами в республике выращиваются высокоценные столовые сорта винограда: «нимранг», «тайфи розовый», «кэттакурган», «хусайне», «чарас» и другие, отличающиеся высоким содержанием сахара в ягодах, прекрасными вкусовыми качествами, нарядным, красивым видом гроздей и ягод. Есть у нас и европейские сорта.

Многие сорта винограда широко используются для получения высококачественных крепких, сладких и десертных вин, дают отличные концентраты в виде вакуум-сусла, бекмеса, компотов, маринадов. Развивается производство шампанского.

В республике созданы новые ценные столовые изюмно-кишиништинские и винные сорта винограда: «джурга узом», «мускат узбекистанский», «октябрьский», «поздний ВПР», «кишиниш хишрау», «ризамат» и другие.

областей, условно-поливные и богарные земли в горах и предгорьях. В ближайшие годы в горах и предгорьях Узбекистана будет создан новый крупный район промышленного виноградарства, главной задачей которого является производство изюмов и кишиништинских вин. Появятся новые площади виноградников на поливных предгорьях Андижанской области, на целинных землях в Центральной Фергане и в Голодной степи, в Хорезме и Каракалпакии.

Далеко за пределами республики известны наши вина. На международной выставке в 1955 году в Люблянах (Югославия) узбекские вина завоевали семь серебряных медалей, в 1957 году на международной дегустации — пять золотых и одну серебряную медаль. В позапрошлом году на международной выставке по садоводству в Эрфурте (ГДР) узбекистанские сорта винограда были отмечены двумя золотыми медалями.

Качество узбекских вин из года в год улучшается. По количеству и качеству производимых крепких и сладких вин Узбекская

ССР занимает одно из первых мест в Советском Союзе.

Виноделы республики творчески работают над улучшением и созданием новых высококачественных сортов и типов вин. Введено в ассортимент «фютоби» — новое марочное крепленое вино типа «мадера», выпускается полусладкое вино «как мускат». Увеличен выпуск своей продукции Ташикенский завод шампанских вин.

Изучение различных сортов винограда показало, что в Узбекистане, как нигде, представляется возможным из одного и того же сорта в один и тот же вид условий готовить разные типы вин в зависимости от сроков сбора урожая.

М. МИРЗАЕВ.

Директор Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика Р. Р. Шредера.

В. КУЗНЕЦОВ.

Заместитель директора института.

И. БОРОЗДИН.

Заведующий отделом института.

ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ

Известно, что одним из могучих средств поддержания здоровья ребенка является правильно организованное питание.

В Алматы, Агрене, Чирчике, Янгийоле, Беговате за последние два года созданы крупные детские молочные кухни, которые хорошо механизированы и оснащены холодильным оборудованием.

Приготовление пищи для детей здесь ведется под наблюдением технологов и медицинских работников. Выпускаются высококачественные физиологические, лечеб-

ные, диетические смеси. Большое внимание уделяется приготовлению кислородной пищи, являющейся особенно ценной для детей в условиях жаркого климата Средней Азии.

С уважением и благодарностью отзываются матери о работе этих новых учреждений. Нужно перенести опыт работы молочных кухонь во все другие города и районные центры, совхозы и колхозы нашей республики.

К. АНОШКИН.

чистую воду. Над озером строится новый водопровод. Он даст городу в 16 раз больше воды, чем сейчас.

(УзТАГ).

Подарок геологов Нукусу

Природный отстойник для водопровода подарил Нукусу геологи Приаральской экспедиции. Они обнаружили подземное озеро, которое берет из канала Кызылкеткен

махолет все еще двухкрылый. Несколько «асинхронных» пар узких крыльев, несомненно, обеспечат и значительно более высокую скорость, чем широкие и короткие крылья орла или летучей мыши. Может быть, этот принцип поможет ускорить продвижение в жизнь машин с машущими крыльями.

Есть еще один вид махолетов, над которыми с почти неизменными неудачами или едва удаваемыми успехами работали тысячи изобретателей, а некоторые упорно трудились и сейчас. Это — мускульный махолет или попросту мускулолет. Механизмы с машущими крыльями, напоминающими птичьи, строят из самых легких материалов. Сами изобретатели и их многочисленные приверженцы прилагаются в механизмы и с расчетом раскачивают рычаги до полной потери сил в тешной надежде победить земное притяжение. Мускулолет летать подбрасывает, разгоняет на велосипедных колесах по наклонной плоскости, дают первый сильный толчок длинными резиновыми шнурами. Из ничего ободерживающегося в общем не получается. Лучшим результатом приходится

признать тот, который поднял немногие десяти метров полет над самой землей обходиться без серьезных усилий человека и без полного разрушения «перелобочного» мускулолета.

Мускулолет никогда не станет транспортным средством. Однако не будем его хоронить. Он, несомненно, после усовершенствования и использования новейших конструктивных материалов может приобрести спортивное применение. Это будет интересный аппарат, с помощью которого удастся совершать довольно большие прыжки в высоту и в длину. Возможно, человек, вооруженный лучшим мускулолетом, сможет взлететь на крышу двухэтажного дома или «на втором дыхании» перемахнуть через нее.

Всяма вероятно и спортивные полеты на несколько сот метров по «бреюющей» траектории. Каковы же выходы? Микрокрыльный моторный птицелет, возможно, может занять в авиации место «на ступеньку ниже» вертолета. А для спортсменского, бесспорно, интереснее машущий мускулолет.

Юрий МОРАЛЕВИЧ.

Научный обозреватель АПН.

расходует вдвое меньше горючего, чем, например, поршневого самолета такой же грузоподъемности. Но стоимость птицелета не превышает относительно воздуха ста километров в час. А самолет полетит влетеро быстрее. Выходит, что птицедел на равное перемещение груза затратит в два с половиной раза больше горючего. Где же экономичность машущего крыла? Если критерием принять срок удерживания груза в воздухе, то самым экономичным будет обычный странный аэроплан. И это не потребляет вообще ни грамма горючего на многочасовое удерживание на большой высоте значительных тяжестей.

Машущий полет начал свое развитие раньше винтовых машин. В 1890 году французский изобретатель Труве уже демонстрировал летательный аппарат — птицедел. Это была модель весом в три с половиной килограмма. На испытаниях во французской Академии наук она пролетела 75 метров. Особо интересно Труве были «пневматические мускулы». Принцип их действия несложен. Если в тонкую изогнутую трубку пустить под давлением газ, она с силой распрямится, а выйдет газ — снова изогнется. К концам такой трубки Труве при-

крепить крылья, похожие на крылья летучей мыши. Скачки давления создавались в трубки последовательными взрывами маленьких пороховых патронов. На испытании Труве поставил двенадцать патронов. И столько же взмахов сделали крылья.

Следует признать, что для конца прошлого века птицедел Труве был блестящим достижением. Но за три четверти века дело почти не продвинулось вперед. Моторный махолет в наши дни — не транспортное средство, а забавный аттракцион. Впрочем, если устранить главный недостаток аппарата — волнообразное движение фюзеляжа. Все конструкции до сих пор копировали природу, а не создавали ее. Если бы мы могли сделать так, чтобы крылья, взмахи которых не совпадают по времени, полет выворачивался. Хороша, вероятно, была бы, например, система, в которой первое правое крыло делало бы рабочий взмах вместе с левым или восьмым левым и так далее.

Для равномерности движения в технике быстро перешли от одноцилиндровых многоцилиндровых двигателям. А вот ровными полетами машин —

Женки без диплома: «ВАТАН», «ХИВА», им. ТЭЛМАНА; Королева беззубоногих: им. НАВОИ; Мужчина в нашем доме (2 серии); «ФЕСТИВАЛЬ»; Иоланта; «РАКСТА»; им. КАРАЙОВА, «ШАРИ»; Нарушитель границы; «САДЖОТ»; Мир входящему; «УДАРНИК»; Граф Монте-Кристо (2 серии); им. ТАМАН; Саша; «ПОБЕДА»; Семейный тагисман; «МЕХИАТ»; Экстренный вызов; им. С. РАЗИНА; Легенда в полете; им. ПУШКИНА; Собор Паринской богородицы; «ПАХТАГОР».

ТЕАТР ИМ. ГОРЬКОГО
21 сентября
ОТКРЫТИЕ
ЗИМНЕГО СЕЗОНА

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
ИМ. СЕРВДОВА
14 и 15 сентября
ВЕЧЕРА
фортепьянной музыки
Соллист Всероссийского гастроль-бюро Борис Гольдфельд.
В программе представлены композиторы: Йоганн Себастьян Бах, Гайден, Моцарт, Бетховен, Макс Регер, Золтан Кодай, Марко Райевич, Джорж Гершвин, Леренцо Фернандес, Родни Шедрич.
Начало — в 8 ч. вечера. Касса — с 12 ч. дня.

17 сентября
КОНЦЕРТ
артистов Афганистана
В программе: песни и музыка народов Афганистана.
Художественный руководитель — Хафиулла Хилял, концертмейстер — Заман Анавари.
Начало — в 8 ч. вечера. Билеты продуются в кассе Концертного зала с 12 ч. дня, в районных кассах — с 11 ч. дня.
Принимаются заявки на коллективные посещения.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЛЕКТОРИЯ
(ул. «Правды Востока», 4)
12 сентября в 7 ч. вечера
ЗАНИЯТИЯ ГОРОДСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА ЗДОРОВЬЯ
на тему:
«О промощенной жизни на земле»
Лектор — доцент А. П. Шеулов.

К сведению лечащих врачей и граждан!
В АПТЕКАХ ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ
ПРЕПАРАТЫ-АНТИБИОТИКИ:

Альмициллин — по 300 тыс. ед., обладающий широким спектром антибактериального действия. Применяется в тех случаях, что и пенициллин. Особенно он показан в случаях непереносимости больших других препаратов пенициллина.

Фрамицин — применяется в виде таблеток по 125 тыс. ед. или 250 тыс. ед. при лечении заболеваний желудочно-кишечного тракта у детей.

Фенатин — применяется при гипертензивной болезни в ранних стадиях и как стимулятор центральной нервной системы, повышающий умственную и физическую работоспособность. Применение фенатина приводит к снижению кровяного давления, увеличению самочувствия, восстановлению сна. Отпускается по рецепту врача.

Корнерин — при заболеваниях и недостаточности кровообращения II и III степени, снижает венозное давление, ускоряет кроветок, уменьшает диурез и одышку и приводит к сокращению границ сердца и печени.

Тезам — при гранулоцитарной анемии, алиментарно-токсической алейкии, хроническом бензолном отравлении, лейкообразовании, лучечемии рентгеновыми лучами, применении радиоактивных веществ и других лейкопенических состояниях.

Вензолексоний — при гипертонической болезни и спазмах периферических сосудов, лихеноидной болезни, каузалитии, некоторых формах бронхиальной астмы, периферитозе.

Экстракт березового гниба (чаги) — при опухоли с различной локализацией без явлений выраженного истощения, в тех случаях, когда не показаны хирургическое вмешательство или лучевая терапия.

Сарколизин — применяется при злокачественных опухолях, скарлатинах (особенно при наличии метастазов), ретикулосаркома, злокачественных ангиоэнтеромиомах, костных опухолях Юннга.

Тестостерон-Фенил-пропионат — во всех случаях, при которых нужно в течение более продолжительного времени применять гормон андрогенного действия: мужской климактерий, гипогонадизм, метастазирующий, неоперабельный и рецидивующий рак женской грудной железы, перед операцией, в случаях андометриоза и метроррагии, вызванных фибромиоидной матии.

Паста границидиновая — по 30 грамм на шприц — противозачаточное средство.

Плегмазин — в таблетках 0,25 № 50 — препарат оказывает успокояющее действие при алко, головных болях и других психических заболеваниях, сопровождающихся возбуждением. По данным электроэнцефалографических исследований, он понижает также и возбудимость коры головного мозга.

Генсаметон — в ампулах — парализует вегетативные узлы без предварительных явлений возбуждения и таким образом снижает кровяное давление и тормозит двигательную и секреторную функции желудка. В результате продолжительного курса давление стойко снижается.

В случае отсутствия в аптеках этих препаратов, звоните по телефону 3-27-12 — Центральный аптечный склад УзТАПУ или 3-06-78 — УзТАПУ.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ
Государственного комитета по хлопководству Средней Азии при Госплане СССР
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
на замещение вакантных должностей старших научных сотрудников

К участию в конкурсе приглашаются лица, имеющие степень доктора или кандидата наук.

Желающие принять участие в конкурсе подают заявления с приложением: листа по учету изданий с фотонаучной, автобиографии, характеристик с последнего места работы, списка научных трудов (с рецензиями и отзывами на них), нотариально заверенных копий документов о высшем образовании, утверждении в научной степени и ученом звании.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Заявления и документы направлять по адресу: г. Ташкент, 3-й тупик Насырова, 20.

Телефоны отделов РЕДАКЦИИ: писем трудящихся и массовой работы — 31520, 34492; партийной жизни и местной печати — 34147; пропаганды и международной жизни — 34364; советского строительства — 33776; промышленности и транспорта — 31638; сельского хозяйства — 34292; науки, школ и вузов — 28708; литературы и искусства — 34054; информации, иллюстрации — 28129; секретариата и ночной редакции — 33475; прием объявлений — 28142. Коммутатор — 07 30249 до 30258.

РЕДАКЦИИ:
ТАШКЕНТ
«ПРАВДА ВОСТОКА»

Юриграфический институт

Типография Объединенного издательства газет «Кизил Узбекистон», «Правда Востока» и «Узбекистон сурух», г. Ташкент. Р.06099. Индекс 64572. Изд. № А-519.